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Gorica Pilipović
šesta međunarodna tribina kompozitora


Najznačajnija beogradska muzička manifestacija posle BEMUS-a i jedina posvećena savremenom stvaralaštvu, održana je ove godine od 16. do 21. maja. Na deset koncerata bilo je izvedeno 56 (od prijavljena 174) dela autora iz naše zemlje, Australije, Finske, Švajcarske, Švedske, Ukrajine, Italije, Kanade, SAD i Japana. Njih su tumačili naši najeminentniji izvođači – Beogradska filharmonija, hor i orkestar RTS-a, Ansambl za novu muziku, Beogradski gudački orkestar  „Dušan Skovran“, hor „Collegium musicum“, dirigenti Darinka Matić-Marović, Aleksandar Pavlović, Biljana Radovanović i Bojan Suđić, kao i nekoliko kamernih sastava i preko 50 solista. Internacionalnu dimenziju Tribine, pored izvedenih dela, zastupali su i gosti – nekoliko kompozitora i, među izvođačima, finski dirigent Kari Tika, italijanski kvartet klarineta „Namaste“ i britanski gudački kvartet „Krojcer“.


Gosti iz inostranstva dobili su počasna mesta – italijanski i britanski ansambl po jedan celovečernji koncert u Kolarčevoj zadužbini, a finski dirigent zaduženje da kompozicijom svog sunarodnika otvori Tribinu. U pitanju je delo simptomatičnog naziva „Brod ludaka“ Hermana Rehbergera koji je, takođe kao gost Tribine, u direktnom kontaktu mogao da nam pruži objašnjenje. Bio je inspirisan istoimenom knjigom Sebastijana Branta iz XV veka čije su ideje iznenađujuće savremene – svi smo na istom brodu koji plovi bez određenog cilja vrteći se u krug, jer na njemu je mnogo kapetana i svaki bi hteo da ide u svom pravcu. Rehberger je tu ideju „ne stižemo nikuda“ muzički ilustrovao tehnikom kolaža, ugledajući se na svog omiljenog slikara Hijeronima Boša i spajajući elemente svojih raznorodnih interesovanja – muzike srednjeg veka, baroka, klasicizma, etno muzike Afrike i Azije.

Rehbergerovu kompoziciju ispraćamo učtivo, s pažnjom ljubaznih domaćina, a prednost na ovom koncertu (i uopšte na Tribini) dajemo delu „Speed“ Gorana Kapetanovića, koje je inače i nagrađeno I nagradom u kategoriji studentskih radova (kvalitet domaćih dela tradicionalno ocenjuje stručni žiri). Ovaj mladi kompozitor, asistent na Fakultetu muzičke umetnosti, koji je na sebe skrenuo pažnju na jednoj od prethodnih tribina izvanrednom kompozicijom „Mala sirena“, ovoga puta je svojim diplomskim radom potvrdio da njegova muzika daleko prevazilazi okvire studentskog. Dva dela kompozicije „Speed“ – vreme tišine, gotovo bez ikakvih događanja, i vreme buke sa pištaljkama, trubama i opsesivnim ritmom bubnjeva, neodoljivo asociraju na događaje na beogradskim ulicama tokom zime 1996-97. Situacija je potpuno preslikana, jedino što je Kapetanovićeva kompozicija završena nekoliko meseci ranije. Umetnost je tako na čudesan način demonstrirala još jednom svoju moć da anticipira stvarnost, i „Speed“ ostaje kao delo dvostrukog značenja – imanentnog muzičkog izraza ogromne snage i metaforičnog sloja vezanog za konkretan prostor i vreme.



  Treća kompozicija izvedena na svečanom koncertu povodom otvaranja Tribine – „Sigogis“ Petra Ozgijana – ilustrovala je nameru selektorke Ane Kotevske da se nekoliko kompozicija naših autora koje datiraju iz 60-tih godina, uvrsti u program (koji inače podrazumeva samo nova dela) da bi se proverio njihov zvučni status i u današnjem vremenu. Ta namera, međutim, imala je svoje uspelije ostvarenje na završnom koncertu Tribine, u vidu 30-tak godina stare „Mikro-simfonije“ Aleksandra Obradovića, koja je delovala iznenađujuće sveže. Uz nju, Tribinu su zatvorili i Koncert za obou i orkestar Vlastimira Trajkovića, veoma zanimljivo delo klasične forme, a u modernom ruhu, i kompozicija velike zvučne lepote „Kroz večnost vremena“ japanske autorke Mijuki Šizoaki čije se muzike sećamo i sa ranijih tribina.



Ova dva orkestarska koncerta zaokružila su dakle Tribinu čiji se tok pretežno odvijao u koncertima kamerne muzike (ako ne računamo i nastup hora „Collegium musicum“ i paralelne tokove – susrete sa umetnicima i promocije kompakt-diskova). Dva celovečernja koncerta priredili su dakle italijanski kvartet klarineta „Namaste“ i britanski gudački kvartet „Krojcer“. Rukovodilac ansambla „Namaste“ je kompozitor i klarinetista Gvido Arboneli koji se prošle godine predstavio beogradskoj publici svojim solističkim koncertom. Tribina tako polako uspostavlja svoj krug poznanika i prijatelja koji se vraćaju u Beograd, bilo lično (Herman Rehberger) bilo preko svojih dela (Mijuki Šiozaki), omogućivši nam za ovih šest godina ne samo da steknemo uvid u savremeno svetsko stvaralaštvo, već i da se radujemo susretu sa poznatim imenima.

Kvartet „Namaste“ nam je predstavio dela savremenih italijanskih kompozitora (sa izuzetkom Džona Kejdža) za ovaj neobičan sastav (polovina programa bile su svetske premijere), demonstrirajući izuzetnu veštinu u izvođenju ovih kompozicija velikih zahteva, često uz avangardne postupke u tretmanu instrumenata (kao što je na primer kvadrofonski efekat u razmeštanju izvođača po uglovima dvorane).  

 

„Krojcer“ kvartet je sa svoje strane ponudio presek kvartetske literature XX veka, od dela Igora Stravinskog, preko našeg Josipa Slavenskog, do savremenih Britanaca Dejvida Horna i 90-godišnjeg Majkla Tipita.

Pored nastupa ovih ansambala, na neki način bio je objedinjen i jedini koncert održan u Bitef-teatru – bilo je to veče studentskih kompozicija. Stvaralaštvo najmlađih, još uvek kandidata za zvanje kompozitora, dobilo je tako svoj poseban prostor u okviru Tribine i retku mogućnost da uopšte bude izvedeno. Postalo je i posebna kategorija u nagrađivanju, i tako su pored Gorana Kapetanovića nagrade dobile i Jasna Veličković za delo „U Pandorinoj kutiji“ i Svetlana Kresić za „Toteme“.

U mnoštvu ostalih koncerata i kompozicija na Tribini, izdvajamo njihove izvođače. Dodeljivane su nagrade i u ovoj kategoriji i prvu je dobila novosadska flautistkinja Laura Levai-Aksin za izvođenje dela „Među prijateljima“ Karlhajnca Štokhauzena (bio je to još jedan iskorak Tribine u prošlost, u vreme 70-tih godina). Ona je u tumačenju ovog prijateljskog razgovora išla dalje od muzike poštujući koreografske naznake autora, kao što je u „Duelu“ N. Mašajekija sa Ljubišom Jovanovićem, pomerila granice tradicionalnog izvođačkog nastupa pretvarajući ga u malu dramsku scenu, od odglumljenog nepristajanja da nastupi, preko muzičkog dvoboja u samoj kompoziciji do neočekivanog poljupca sa svojim kamernim partnerom na kraju. Razbijanje konvencija dostojno Tribine.


Drugu nagradu u kategoriji izvođača dobila je Darinka Matić-Marović odnosno hor „Collegium musicum“ za izvođenje dela „Silencio“ Milana Mihajlovića, koje je inače u glavnoj kategoriji – za najbolje domaće delo – dobilo I nagradu. Mihajlović je odabrao poeziju Torkvata Tasa izvlačeći ispod nanosa vremena davno prohujalu epohu i legitimišući je na trenutak ranobaroknom muzikom u ovom svom delu izvanredne atmosfere, nokturalnog zvučanja, obojenom žalom za prošlošću. U drugonagrađenom delu u istoj kategoriji „Makamba ritual“, autor Srđan Hofman takođe uspostavlja odnos sa prošlošću, ali kolektivnom, mitološkom. Pošto je na početku kompozicije pokazao afričku legitimaciju kao paradigmu svih rituala, otisnuo se ka opštem, bezvremenom i besprostornom. 

Treću nagradu dobio je Dejan Despić za duvački kvintet „A cinque“, a interesantno je da su izvođači ove kompozicije – Beogradski duvački kvintet – osvojili isto mesto u svojoj kategoriji. Ova poklapanja reflektuju kako notornu činjenicu da muzika živi kroz svoje izvođače, odnosno da je sprega stvaralaštva i interpretacije nerazmrsiva, tako i doslednost žirija u kojem su ove godine bili Ivana Stefanović, Zorica Premate, Vesna Mikić, Slavko Šuklar i Žarko Mirković.
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(za rubriku Beogradski šešoar)
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