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Три песника из збирке Песме старог Јапана, Одабрао Милош Црњански, Рад, Београд 2008
Цар Коко

885-888.


Од цара Коко, који је владао свега три године, дошавши на престо у својој 54. години, сачуваше ову песмицу, коју је написао својој старамајци:



За теме сам



изашао у пролетња поља,



да узберем прво биље,



док ми још падају пахуље снега



на свилене рукаве.

Кинто


Мада већ давно не пљушти,



пљусак водопада,



глас му се ширио



тако далеко,



да се још чује. 

Фуџивара Кинто (966-1041) уредник збирке „скупљених остатака“, Šuišu, био је најчувенији између четири државна саветника (ши-нагон), који су око године 1000, дакле у пуном сјају класике, нарочито слављени. Био је мајстор „трију уметности“, кинеске и јапанске поезије и музике, толико, да је, једном приликом, о свечаности породице Мичинага, када су три чуна, за главне представнике „трију уметности“, дошла на реку Ои, оклевао у који чун да уђе. Ова је песма алузија на један водопад, који у његово доба више није постојао, али који беше и тад још славан, мада је био намештен два столећа пре, за цара Саго. Комадић вечности.

Хорикава 


Да ли ће то трајати дуго..



ко зна шта је у твоме срцу?... 


Пробудила сам се од страха,



и као моја црна коса



замршене су ми мисли. 

Дворска дама.

Милош Црњански

1893-1977
Растанак код Калемегдана

Растали смо се


и сишли из града.


Као две сузе, кад напоредо кану,



са набораног лица.


На води су нас чекале лађе.



Твоја оде прва.


Моја је обилазила острва.


Седео сам погурен и црн,


пуст,


као Месечева сенка.







Лирика Итаке
Наша лирика

И наша лирика добиће тајанствену моћ, коју имају лирике источних народа, ако будемо умели везати најлепша и најстарија места Вишњића, преко Његоша и Бранка, са нашом кубистичном сликом Карадага, Далмације, Срема, у којој су и наши ликови. Ко зна колико планина и манастира дува кроз наша тела, у ово столеће. Још једном нас чека огромном судбином наш XIV и XV век. Сва су пеништва једно море око земље, и бог животворни таласа се по њему од народа до народа. Копајте, и на камену Херцеговине ено чекају речи, у старој Србији облици, а ванредне земље помоћи ће нам. Рађања и блуди, патње и поноси пропеваће. Бићемо дивни и чудни играчи над висоравнима и морима, видни надалеко, до Азије и Африке, и играћемо од љубави.

Алманах Бранка Радичевића – 1924.
Милош Црњански, Лирика, проза, есеји
Српска књижевност у сто књига
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