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Марија Бишоф


РИТАМ РЕЧИ


Јутро. Устајем. Обично се спремам у тишини. Не укључујем ТВ. Ни радио. Улазим у продавницу, по хлеб и остало. Кажем: „Добро јутро!“ Уста пуна топлих слова која се котрљају и спремају да надом испуне дан, сунчан или тмуран, свеједно. „...'Тро“, враћа се саката реч, располућена, празна, без поруке и значења. И тако почиње дан.



„На почетку беше реч“. Реч разума и воље, осећања и моћи. Реч која човека одваја од других бића, чини га супериорним. Реч која му даје и људски и национални и емоционални идентитет. „Језик је хранитељ народа. Докле год живи језик, докле га љубимо и почитујемо, њим говоримо и пишемо, прочишћавамо га, умножавамо и украшавамо, дотле живи и народ: може се међу собом разумијевати и умно саједињавати; не прелива се у други, не пропада,“ пише Вук Караџић.



Моје јутарње „умно саједињавање“ почело је немуштим „...'тро“. Потом улазим у аутобус и чујем нова језичка „умножавања и украшавања“. На последњој платформи разговарају две младе, љупке средњошколке:



„Откинула сам синоћ на журци“, каже једна, „набацивало ми се шес' пацијената. Све сам морон, јебо те“.



„У, је...“ одговара друга умно разматрајући синоћни проблем своје другарице и водећи рачуна о чистоћи такозваног „београдског говора“. Уздахнем и померим се напред. Ништа боље. Млађи господин са златним ланцем и „шифрованом“ актн-ташном, упеглан и „гелиран“, налетео на корпу пуну лука, спанаћа и осталог „провијанта“ старије госпође. Или корпа на њега. „...'Бем ти... баба. Упропасти ми перје. Чист Армани. Али шта ти знаш о Арманију. Пасуљара.“ No comment!  Померам се. На предњој платформи неко објашњава возачу да је олош, а овај га упућује на такси службу и успут у материну. „Докле год живи језик... дотле живи и народ; може се међу собом разумијевати и умно саједињавати...“ Силазим из аутобуса. „... Не прелива се у други, не пропада“, одзвањају Вукове речи у мојој глави мешајући се са гласом црнпурасте уличне продавачице цигарета која виче: „лорда, бонда, лема, пала малааа...“, колпортера који се труди да је надјача промуклим гласом: „дееемократија, наааша борба...“



Повратак с посла је сличан. Можда мало мучнији. Речи пулсирају у глави, већ их је много. Обогаљених, обезвучених, упрљаних свакодневним бригама, бедом, нетрпељивошћу.



Поподне „пуним батерије“ неком добром књигом. Увече, негде иза затворених врата Народног или неког другог позоришта чују се неке лепо изговорене речи, у Народном музеју – предавање, на Коларцу добар концерт. За многе наше суграђане та места су сеновита, недодирљива, тамо иде неко други. У „Пиониру“ или Хали спортова концерт једне од естрадних звезда која черечи речи покушавајући да их отпева у неком источњачком маниру. Обожаваоци, „љубимци“ дотичне, уживају. Запљускују их неразумљиви слогови, лепе се по њиховој кожи, потапају им душу.



На телевизији слично. Исте звезде. Али и округле трпезе са необичним јеловницима речи. Суздржано предјело, презачињено главно јело и, обично, љигав и недопечен десерт. Бујице речи. Или налицкани водитељи (са обавезном напоменом да их је тај и тај бутик, не костимограф, обукао) музичко-забавних емисија или јавних извлачења игара на срећу, који као папагаји понављају на шта то гледаоци треба да обрате пажњу, уз неинвентивне коментаре, шушкање и врскање и често акцентовање неких речи (које то никако не трпе) на првом слогу – наменио, приредио, припремио и др. А посебно се стресем кад чујем да је на неком значајном културном догађају било много посетиоца. И тако у недоглед, не, у недочуј...



Од вртића до факултета требало би увести предмет „култура говора“; потребан је и мајстору и професору. У мојој улици деца преко прозора разговарају пиштаљкама заосталим од последњих демонстрација. Лепо, разговарају. Једно запишти дуже, друго краће. Па неколико пута учестало. Па опет дуго. У недоглед. Открили универзални језик.



А какав је дар говорити. Речима и волети и патити и свађати се. Изговарати их полако, пуним устима, сочно, да осетите сваки дамар слова, дубину њиховог значења, далеку архетипску поруку. Покушајте. Радујте им се, осетите њихов прави исконски ритам. Ваш ритам. Ритам речи.



„Језик је хранитељ народа“. А у мом комшилуку неко је опет на дијети:



„...'Ку ноћ“.
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